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Përfitimet e Riciklimit 

 

 

Si i sjell përfitim mjedisit riciklimi? 

Riciklimi redukton përdorimin e burimeve natyrore duke ripërdorur materialet: 

94% e burimeve natyrore të përdorura nga amerikanët janë të pa rinovueshme. Përdorimi i 

burimeve natyrore jo të rinovueshme është rritur nga 59% në 1900 dhe 88% në 1945. 

Riciklimi kursen burime jo të rinovueshme. Për shembull, duke mos ricikluar letrën, do të duhet 

të korret 80% më shumë dru deri në vitin 2010 për të përmbushur kërkesat në rritje të konsumit të 

letrës. Megjithatë, përmes riciklimit aktiv të letrës, vetëm 20% më shumë dru do të duhet të korret 

deri në vitin 2010. 

Duhet 95% më pak energji për të ricikluar aluminin sesa për ta bërë atë nga lëndët e para. 

Prodhimi i produkteve nga lëndët e riciklueshme rezulton në kursim të energjisë. Çeliku i ricikluar 

kursen 60% energjinë e prodhimit, gazetat e ricikluara 40% energjinë e prodhimit, plastika e 

ricikluar 70% energjinë e prodhimit dhe qelqi i ricikluar 40% energjia e prodhimit. 

Përdorimi i skrapit të çelikut në vend të mineralit të virgjër për të bërë çeliku të ri merr 40% më 

pak ujë dhe krijon 97% më pak mbetje minerare. 

Si i sjell përfitim ekonomisë riciklimi? 

Djegia e 10 000 ton mbetje krijon 1 vend pune, ndërsa po aq vend depozitimi krijon 6 vende pune. 

Riciklimi i të njëjtëve 10,000 tonë krijon 36 vende pune! 

Koalicioni Kombëtar i Riciklimit raporton se riciklimi ka krijuar 1.1 milionë vende pune, 236 

miliardë dollarë në shitje bruto vjetore dhe 37 miliardë dollarë në listën e pagave vjetore. 

Duke përmbushur objektivin e shtetit për riciklimin 50%, Kalifornia pritet të krijojë rreth 45,000 

vende pune për riciklimin, krahasuar me 20,000 vende të reja pune që planifikohen të krijohen për 

sektorin e prodhimit. 

Massachusetts punëson më shumë se 9,000 njerëz në më shumë se 200 ndërmarrje riciklimi. Rreth 

gjysma e këtyre vendeve të punës janë në sektorin e prodhimit të bazuar në riciklim. Këto biznese 

përfaqësojnë më shumë se gjysmë miliardë dollarë në vlerë për ekonominë e shtetit. 
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Pse është i rëndësishëm riciklimi për brezat e ardhshëm? 

Burimet natyrore po shterohen dhe deponitë po mbushen me shpejtësi. Sistemi ynë aktual i 

prodhimit, konsumit dhe asgjësimit është bërë i paqëndrueshëm. Është e domosdoshme për të 

gjithë - nga individët tek organizatat e mëdha - të rimendojnë idetë tona dhe marrëdhëniet tona me 

hedhjen e plehrave. Duke reduktuar sasinë e mbeturinave të prodhuara dhe duke ripërdorur 

materialet ekzistuese, ne të gjithë mund të bëjmë një ndryshim duke mbrojtur mjedisin, duke 

ruajtur burimet natyrore dhe duke mbështetur planetin për brezat e ardhshëm. 

 

 

 

 

 

ECMI Kosovo implementon projektin “Cross-Border Green Deal / Marrëveshja e Gjelbër Ndërkufitare”, 

aktivitetet kryesore të këtij projekti janë: Prokurimi i paisjeve për kompanitë e shërbimeve komunale dhe 

inspektimit; Trajnime për punonjësit e kompanive të shërbimeve komunale dhe inspektimit; Prokurimi dhe 

vendosja e ishujve të gjelbër me tabela informacioni; Seminare mbi praktikat e mira të BE-së në 

menaxhimin e mbetjeve të ngurta; Prezantimet e praktikave të mira të BE-së në menaxhimin e mbetjeve të 

ngurta; Publikim mbi Praktikën e Mirë të BE-së në Menaxhimin e Mbetjeve të Ngurta; Hulumtimi mbi 

strukturën e mbetjeve në disa nga komunat e synuara dhe mundësitë për përmirësimin e sistemit të 

menaxhimit të mbetjeve etj. 

Projekti financohet nga Bashkimi Evropian në kuadër të Programit të Bashkëpunimit Ndërkufitar Mali i Zi 

– Kosovë* 2014-2020. Si përfitues direkt të këtij projekti janë shteti i Kosovës dhe Malit të Zi, specifikisht 

komunat Pejë, Istog, Klinë, Deçan, Gjakovë dhe Junik në Kosovë. 

 

Ky njoftim u përgatit me ndihmën financiare të Bashkimit Evropian. Përmbajtja e artikullit është përgjegjësi e vetme e Qendrës 

Evropiane për Çështje të Minoriteteve Kosovë (ECMI Kosova) dhe në asnjë mënyrë nuk mund të konsiderohët si pasqyrim i 

pikëpamjeve të Bashkimit Evropian. 

*Ky mbishkrim nuk paragjykon statusin e Kosovës dhe është në përputhje me Rezolutën 1244 Këshilli i Sigurimit i Kombeve të 

Bashkuara dhe opinioni i Gjykatës Ndërkombëtare të Drejtësisë për Deklaratën e Pavarësisë së Kosovës.  

 


